



克里姆林宮遭無人機襲擊

俄方：烏克蘭的行動是對俄羅斯總統的“暗殺企圖” 烏克蘭總統澤連斯基：我們沒有攻擊普京或莫斯科



烏克蘭UJ-22 無人機殘骸

據俄新社5月3日報道，克里姆林宮新聞處表示，基輔政權在5月2日晚試圖用無人機襲擊俄羅斯總統普京的克里姆林宮官邸，俄方及時通過電子戰系統採取行動，使這兩架無人機失效，沒有造成人員傷亡或財產損失。

俄方表示，烏克蘭的行動是對俄羅斯總統的“恐怖行為”和“暗殺企圖”，俄方“保留在合適的時間和地點採取報復措施的權利”。正在芬蘭訪問的烏克蘭總統澤連斯基則在新聞發布會上回應稱，“我們沒有攻擊普京或莫斯科。”



無人機在克里姆林宮上方爆炸

A 事件還原

兩架無人機試圖襲擊克宮

根據克里姆林宮新聞處5月3日發布的信息，當晚有兩架無人機試圖襲擊克里姆林宮。

從公布的監控視頻來看，襲擊克里姆林宮的無人機中的其中一架在建築上方穹頂上空爆炸，沒有直接命中建築物，穹頂上方有旗杆和俄羅斯國旗。

據報道，當地時間3日凌晨3點左右，兩架無人機瞄準了普京克里姆林宮的住所，俄軍方和特種部隊及時採取行動，並使用電子對抗系統，使這兩架無人機出現異常，未能達到襲擊目的。

俄媒Baza發布在社交平台的一段視頻顯示，一個物體在克里姆林宮上空飛行，然後發生了小規模爆炸。俄電報頻道“Militarist”認為，第二架無人機是被動能武器擊落的，隨後在普京辦公室所在的克里姆林宮圓頂上燒毀。

克里姆林宮方面表示，俄羅斯總統普京在襲擊中沒有受傷，工作安排照常進行，掉落的無人機碎片也沒有造成人員傷亡或財產損失。

俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫表示，“烏克蘭無人機襲擊時，普京總統本人不在克里姆林宮，也沒有在此次事件中受傷。襲擊發生後，普京在其位於莫斯科郊外的新奧加廖沃官邸照常工作。”據俄媒報道，襲擊發生的4小時前，普京剛乘坐專機從聖彼得堡飛回莫斯科。

克里姆林宮方面稱，“俄方認為烏克蘭的行動是針對俄羅斯總統的恐怖行為和暗殺企圖。俄方保留在合適的時間和地點針對襲擊作出回应的權利。”

B 多方回應

俄羅斯：企圖刺殺俄總統的行動

俄羅斯克宮新聞處表示，俄羅斯總統普京在这次襲擊中沒有受傷。俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫表示，在無人機試圖襲擊時，普京沒在克里姆林宮，“他的工作表沒有變化，繼續正常進行”，5月9日紅場閱兵計劃不變。

據報道，克宮新聞處稱，俄羅斯將襲擊總統官邸的事件視為有計劃的恐襲和刺殺國家元首的企圖，“是在5月9日勝利日閱兵前夕實施的企圖刺殺俄羅斯聯邦總統的行動，外國客人也計劃參加閱兵式”。俄羅斯保留自己在認為需要的地方和時間對此採取回应的權利。

俄國家杜馬議員米哈伊爾·謝列梅特呼籲俄軍對烏克蘭總統澤連斯基位於基輔的官邸進行導彈打擊。謝列梅特接受俄新社採訪時表示，“一些恐怖分子藏匿在基輔，眾所周知，與他們談判毫無意義。需要做的是快速毫不留情地消滅他們。是時候對澤連斯基位於基輔的官邸進行導彈打擊了。”

烏克蘭：我們沒有攻擊普京或莫斯科

對於無人機襲擊克里姆林宮，烏克蘭稱與無人機襲擊克里姆林宮跟烏克蘭“無關”。烏克蘭總統辦公室顧問米哈伊洛·波多利亞克說：“烏克蘭與無人機襲擊克里姆林宮無關。”他還說：“烏克蘭不襲擊克里姆林宮，因為，首先，這不解決任何軍事目的。”

澤連斯基訪問芬蘭參加為期一天的北歐國家領導人峰會期間，在新聞發布會上回應該宮遭襲時稱，“我們沒有攻擊普京或莫斯科。”澤連斯基表示，烏克蘭甚至沒有足夠的武器來應對此類襲擊事件。“我們沒有足夠的武器來做到這一

點。這就是為什麼我們不在其他任何地方使用它。”澤連斯基解釋道。

中國：避免局勢進一步升級

5月4日，外交部發言人毛寧主持例行記者會。有記者提問，昨天克里姆林宮新聞局通報稱，兩架烏克蘭無人機企圖襲擊克里姆林宮，無人機在俄方雷達對抗系統的干擾下失靈，俄方將有關事件視為烏方發動恐怖襲擊，刺殺俄羅斯國家元首的嘗試，請問中方對此有何回應該？

“我們注意到有關報道，中方關於烏克蘭危機的立場是一貫和明確的，各方應避免採取任何可能使局勢進一步升級的行動。”毛寧回應該。

美國：目前無法證實其真實性

美國官方對此事也進行了回應該，白宮新聞發言人卡琳·讓-皮埃爾在新聞發布會上表示，美國知悉有關無人機襲擊的報道，但目前無法證實其真實性，美國不鼓勵烏克蘭越境襲擊，也不向烏克蘭提供這種能力。

據美國政治新聞網報道，美國官員透露，拜登政府事先對於無人機襲擊克里姆林宮並不知情，如是基輔所為，並未提前告知美國。與此同時，美國國務卿布林肯宣稱，對俄方說法存在很大懷疑。報道稱，美國官員表示，拜登政府還在確認這是一次俄羅斯的“假旗行動”還是基輔下令、親烏克蘭組織所為。

C 最新動態

俄偵查委員會已立案調查

俄總統新聞秘書德米特里·佩斯科夫4日在記者會上說，烏克蘭和美國都否認自己關聯這次襲擊，是“荒謬”說法。“我們都很清楚，發動這類恐怖襲擊的決定不是在基輔做出，而是在華盛頓。”

佩斯科夫說，美方為烏方選擇襲擊目標和襲擊方式，“基輔按照華盛頓說的做”。“華盛頓應該很明白，我們知道這些。”

當地時間5月4日，俄羅斯外交部就俄羅斯總統官邸克里姆林宮遭恐怖襲擊一事發表聲明說，俄羅斯堅決譴責利用無人機對克里姆林宮進行恐怖主義襲擊的企圖。

聲明指責烏克蘭長久以來有意識地利用恐怖主義方法來襲擊民用設施和平民，例如2022年10月8日克里米亞大橋的爆炸等諸多破壞行為。聲明說，目前俄羅斯偵查委員會已經對這一犯罪行為進行立案調查。相信所有對此負有責任的人員將會被查出，等待他們的將是嚴酷的、不可避免的懲罰。

俄羅斯駐美國大使安東諾夫4日表示，美國對於烏克蘭使用無人機襲擊俄總統官邸克里姆林宮的反應“令人震驚”，美國正在包庇烏克蘭。美國白宮官員3日表示，目前尚無法判斷此事是否是俄方栽贓烏方的行動。

據塔斯社4日報道，俄羅斯駐美國大使安東諾夫認為，美國官員對當前局勢的評論“令人震驚”，是“無恥和荒謬的”。“如果無人機襲擊白宮、國會大廈或五角大樓，美國人會如何反應？對任何人來說答案都顯而易見的，對襲擊事件必將有嚴厲的回應該。”他說，俄羅斯將對烏克蘭給俄領導人造成的威脅進行評估，並據此在必要時候對恐怖襲擊做出相應回應該。安東諾夫希望美國政府有足夠的能力和體面譴責這一恐怖行為。他認為美國正在包庇烏克蘭。

俄羅斯首都莫斯科市政當局5月3日表示，除非國家有需要，否則所有無人機不得在該市上空飛行。

延伸

政治影響大於軍事影響

今年3月，俄羅斯國防部長紹伊古曾向外界表示，俄軍方將在今年完成對莫斯科防空和導彈防禦系統的更新工作。在這種背景下發生無人機襲擊克里姆林宮事件，引發了外界對莫斯科防空能力的質疑。

在分析人士看來，除非是俄羅斯自己組織的“假旗行動”，不然，無論是烏克蘭軍方所為還是親烏克蘭組織所為，克里姆林宮如此重要的目標遭到襲擊都暴露了莫斯科防空方面存在的問題。

“由於監控視頻拍攝地點比較遠，無法看清無人機外形。但從飛行速度上看，可能是固定翼無人機，不是四旋翼或四旋翼以上的無人機。”軍事專家韓東分析認為。

“烏克蘭軍方是有能力對莫斯科的目標發動襲擊的，就看看想不想，能力上不成問題。因為自2月以來，俄羅斯多地陸續遭到烏克蘭自殺式無人機的襲擊，其中至少有一架在距離莫斯科大約100公里的地方墜毀。這些襲擊大多被俄羅斯挫敗，未對俄造成大的損傷。”軍事專家張學峰表示。

張學峰介紹說，這些無人機使用GPS導航，通過超低空飛行的方式突防，飛行速度不到每小時200公里。之前曾有烏克蘭改裝的無人機發生撞樹墜毀的情況，這充分說明它們的飛行高度非常低。對於這種超低空目標，雷達受限于地球曲率的影响，只能探測四五十公里的距離。

“這種在防空上屬於‘低慢小’目標，防衛這種目標是一個世界性的難題。如果烏克蘭方面在通過偵察掌握了俄方主要雷達站的位置，對無人機的航線進行有針對性的規劃，躲着雷達走，若加上進行一些電磁干擾，突防能力可以進一步提升。”張學峰表示。

“此次襲擊發生後，莫斯科的防空反導更新換代工作會將防範無人機襲擊放在重中之重的位置，尤其是对‘低慢小’目標的處置能力，部署更多的低空探測雷達、激光武器以及反無人機電子戰設備等。”韓東認為。

傷害性不大，侮辱性極強。張學峰表示，“這類小規模的無人機襲擊對俄羅斯縱深重要目標造成的威脅總體上是有限的，但造成的政治影响却很大。”

綜合新華社、央視新聞、澎湃新聞等



烏克蘭展示的UJ-22無人機，可掛載多枚彈藥。